



Информбюро

www.isu.ru

Студенты МИЭЛ стали первыми участниками совместных с Савойским университетом (Франция) учебных программ. По первой (программа двух дипломов по специальности «Прикладные иностранные языки: торговля и бизнес») они будут учиться во Франции год, по второй («Бизнес-английский») – семестр.

Студент ИМЭИ Данил Захаров участвовал в австрийско-русской летней школе «Тандем» (Нижний Новгород). Юноша рассказал, что три недели, проведенные на Школе, участники не только обогатили знания языков, но и хорошо сдружились между собой, а это и было главной целью – укрепление дружбы студентов двух стран.

В Юридическом институте прошел первый в новом учебном году международный правовой форум. В нем приняли участие студенты и ученые из России, Монголии, Польши, Словакии, Южной Кореи. Форум завершился научно-исследовательским коллоквиумом.

Студенты и магистры направления «Экология и природопользование» географического факультета примут участие в III Всероссийской научно-практической конференции «Развитие жизни в процессе абиотических изменений на Земле» и школе для молодых ученых. Конференция пройдет в Байкальском музее ИНЦ СО РАН.

## ИГУ вошел в топ-50 вузов России в сфере «Экономические и управленческие направления»

Иркутский государственный университет занял 37 место в первом рейтинге репутации российских вузов по техническим и экономическим направлениям агентства «Эксперт РА» (RAEX) в сфере «Экономические и управленческие направления».

Подробнее на стр. 4

# Иркутский университет

Для тех, кто учится и учит



№ 22 (1878), 12 сентября 2014 года

Издается с 17 апреля 1952 года



## Учиться, учиться и еще раз учиться

### или Непрерывное образование в университете

■ Надия Гафиева

**Призыв к постоянному обновлению знаний засел в нашем подсознании, наверное, еще со школы. И призыв этот правильный. Действительно, чтобы ориентироваться в быстроразвивающемся мире, быть востребованным специалистом и интересным собеседником, необходимо неустанно повышать уровень своего образования.**

О том, как с таким нелегким делом нам помогает справиться ИГУ, рассказал проректор по непрерывному образованию Николай Деренко.

– Непрерывное образование подразумевает обучение на протяжении всей жизни. Это, конечно, самообразование и всестороннее развитие личности, а также участие в различных образовательных программах с возможностью получить диплом на право профессиональной деятельности в новой сфере.

Система непрерывного образования ИГУ включает в себя программы дополнительного образования детей и взрослых и программы дополнительного профессионального образования – повышения

квалификации и переподготовки кадров. Реализуются такие программы всеми институтами, факультетами ИГУ, а также специализированными структурными подразделениями.

– *Как студенты ИГУ могут поступить на интересующую дополнительную программу, а главное, каким образом совмещать получение дополнительного образования с основной учебной работой?*

– Порядок приема на программы непрерывного образования гораздо проще, чем поступление на бакалавриат, специалитет, в магистратуру или аспирантуру. Соответствующих федеральных требований нет, поэтому университет самостоятельно определяет процедуру зачисления на различные курсы. Занятия проходят в течение учебного года, с октября по май. Преимущества для наших студентов здесь очевидны – это и возможность учиться в своем корпусе, и расписание с учетом основного учебного графика, и льготная стоимость обучения.

– *Какой документ выдается по окончании обучения?*

– Удостоверение о повышении квалификации или диплом о переподготовке на дополнительные виды деятельности. Наличие этих документов, несомненно, существенно повышает привлекательность выпускника

ИГУ, его конкурентоспособность при поиске достойной работы.

– *Николай Васильевич, в связи с присоединением Восточно-Сибирской государственной академии образования будут ли изменения в перечне существующих программ?*

– Да, с октября система непрерывного образования ИГУ пополнится факультетом дополнительного образования педагогического института. Поэтому подробный каталог программ непрерывного образования, рекомендуемых студентам ИГУ, будет доступен с 1 октября текущего года на официальном сайте университета, в разделе «Дополнительное образование». Он будет содержать всю необходимую информацию по каждому структурному подразделению и программе дополнительного образования.

Желающие получить дополнительную информацию могут обратиться по электронному адресу [fpk@isu.ru](mailto:fpk@isu.ru).

**Список программ повышения квалификации, профессиональной переподготовки и довузовской подготовки, реализуемых на факультетах и в институтах университета, смотрите на странице 3.**



**Наполеоновские планы иркутских студентов**

2

**ИГУ в соцсетях: итоги летнего сезона**

3



## ■ ИННОВАЦИИ

# Планы у нас наполеоновские

Иркутский государственный университет — современный вуз, дающий все возможности для реализации самых смелых задумок. Подтверждением этому служат многочисленные инновационные разработки сотрудников и студентов университета. Например, магистранты физического факультета Владислав Калашников и Леонид Чернигов начали реализовывать свои идеи, учась еще на 4 курсе специалитета. В соавторстве студенты получили патент на программу ЭВМ, а сегодня успешно разрабатывают портал по организации событий и оперативном уведомлении о них участников и гостей.



Студенты признаются, что проект портала изначально уже был, но находился в жутком состоянии. В

течение года Владислав и Леонид занимались коррекцией концепции и разработкой новых технических решений. И сегодня уже есть отличные результаты — портал запущен в тестовом режиме. Познакомиться с ним можно по электронному адресу [hochuna.ru](http://hochuna.ru). Столь странное на первый взгляд название студенты объясняют просто — это два слова «хочу» и «на».

— Сервис предоставляет возможность для любого пользователя в несколько кликов создать мероприятие, — рассказывает Леонид Чернигов. — Создание включает в себя название и описание события, выбор места, информирование гостей или участников об этом мероприятии. Сейчас его тестирует профком ИГУ. Ведь это очень удобно в несколько кликов оперативно проинформировать огромное количество студентов о предстоящих событиях.

Большую помощь в разработке и продвижении портала оказали качественное образование и навыки, полученные студентами в стартап-школе «Тайга», куда они попали с другим проектом — EnterMap. Это сложный проект, гибрид IT и специфической электронной схемы, но разработчики уверены, что в ближайшем будущем пользователи смогут оценить его по достоинству.

— EnterMap — это система интерактивного управления сервисом



заведения, — рассказывает Владислав Калашников. — Например, вы заходите в ресторан, на столе перед вами лежит специальная подушечка. Кладете на нее свой электронный гаджет и на нем автоматически запускается приложение, содержащее в себе ряд функций. Например: вызов официанта, просмотр меню, возможность сделать заказ, оплатить заказ и т.д. Или, например, удобно будет им пользоваться в гостинице: оформить заказ в номер, позвать обслуживающего, забронировать бильярд.

Для продвижения проекта EnterMap разработчики планируют создать малое инновационное предприятие при ИГУ. Далеко идущие планы студенты-физики связывают и с «Хочуной».

— Задача-минимум — вывести проект на всю Россию, — подчеркнул Леонид Чернигов. — Сейчас разрабатываем мобильное приложение с возмож-

ностью создания фотоотчетов с событий, которые будут храниться в архиве каждого пользователя вместе с описанием самого мероприятия.

Между тем, портал по организации событий протестировало профбюро родного для разработчиков физического факультета. Пользователи остались очень довольны возможностями «Хочуны».

— Отличный сервис! Нам давно было нужно нечто подобное, чтобы иметь возможность быстро и оперативно оповестить студентов о мероприятиях, донести актуальную информацию в режиме реального времени большой группе людей. И очень приятно, что разработчики — выпускники нашего факультета — за помощью в оценке качества и удобства сервиса обратились именно к своей alma mater, — сказал председатель профбюро физического факультета Владимир Пичуев.

## ■ ОПРОС

## Что я делал этим летом

Для большинства из нас лето — время отпусков. И свободные от работы люди зачастую отдаются отдыху без остатка. Многие, но не все. Например, преподаватели нашего университета успевают совмещать приятное с полезным.

**Сергей Синеговский,**  
профессор кафедры теоретической физики физического факультета

— Летом я участвовал в работе двух известных и регулярно проводимых (раз в два года) конференций — Всероссийской конференции по космическим лучам (ОИЯИ, Дубна) и Международного симпозиума по взаимодействиям космических лучей высоких энергий (ЦЕРН, Женева). Кроме этого, ездил на Байкальскую летнюю Школу по физике элементарных частиц и астрофизике в Большие Коты. Таким образом, конференции заняли не меньше месяца, если учесть подготовку докладов и дорогу.

Я вовсе не хочу сказать, что вот такой я трудоголик — ни дня без строчки. Думаю, многие преподаватели часть отпуска (он ведь очень большой) тратят на разработку нового курса лекций, написание учебных посо-



бий, монографий. А кто успевает это делать в рабочее время в семестрах, тот, очевидно, стоит на более высокой ступени самоорганизованности. Поэтому для поездок на конференции лето — самое удобное время по очевидным причинам. Другое дело, что у меня этим летом получилось работать чуть больше, чем обычно. Участие же в таких конференциях — профессиональная необходимость: ты из первых рук узнаешь последние новости, которые еще не опубликованы, имеешь возможность послушать качественные лекции и обзоры в более широкой области исследований. Непосредственное общение с коллегами, обсуждение деталей и обмен данными

часто обозначают проблемы, которые сам не замечал, дают толчок для дальнейшей работы.

**Екатерина Сутырина,**  
доцент кафедры гидрологии и охраны водных ресурсов географического факультета

— Мое лето было достаточно напряженным и, что очень радует, плодотворным. Дело в том, что я, как планировала, успела подготовить диссертационную работу на соискание ученой степени доктора географических наук и уже направила ее на рассмотрение в диссертационный совет.

Готовясь к этому, я все лето выполняла научно-исследовательскую работу, посвященную решению научных проблем по разработке региональных подходов к изучению внутренних водоемов и их водосборов по материалам дистанционного зондирования Земли. Между прочим, спасибо ИГУ, ведь часть финансовых затрат была покрыта за счет Программы стратегического развития университета.

Что включала в себя НИР: разработку региональных подходов к картографированию гидрофизи-



ческих характеристик по спутниковым данным, составление серий электронных и анимационных карт ледовой обстановки и распределения температуры поверхности воды в озерах Байкал и Хубсугул, изучение особенностей ледово-термического режима обоих водоемов, определение локализации и параметров таких динамических явлений, как термобар, апвеллинг и т.д. Итогом стала серия разновременных электронных карт состояния поверхности всего водосбора Байкала за 13 лет и электронная карта с изображением наиболее значимых негативных изменений в пределах данного водосбора. Ну, и, конечно, как я уже сказала, диссертационная работа. Вполне продуктивное лето.



## ■ СЕТИ

**Самые популярные публикации ИГУ в социальных сетях за лето**

Сегодня Интернет — одно из важнейших средств обмена информацией с широкой сферой влияния, предлагающее все новые сервисы, услуги, способы получения информации. Шагая в ногу со временем ИГУ еще в 1996 году запустил первую версию официального сайта вуза.

В последние годы начали активно развиваться и выходить на первые позиции в средствах обмена информацией интернет-сервисы, получившие общее название «социальные сети». И, следуя веянию времени, ИГУ представил вуз на сайтах Facebook (март 2013 года), Twitter (март 2013 года), VKontakte (март 2009 года), есть свой канал на популярном видеохостинге Youtube (февраль 2013 года). Сегодня в социальных сетях у Иркутского госуниверситета тысячи подписчиков, сотни отметок «Мне нравится» и десятки перепостов. Наибольшая их активность проявляется в Facebook и VKontakte. Ниже мы представляем топ-5 новостей за лето 2014 года, к которым пользователи интернета проявили наибольший интерес.

	facebook	В контакте
1	С 1 по 14 августа в ИГУ при поддержке Германской службы академических обменов (DAAD) прошла международная Байкальская летняя научная школа «Озеро Байкал — как модель для изучения экологических процессов».	ИГУ — единственный из иркутских вузов, вошедший в ТОП-200 ведущих университетов стран БРИКС.
2	Научный сотрудник НИИ биологии ИГУ Дарья Бедулина обнаружила новый вид рачков-амфипод.	Аспирант ИГУ Ольга Ницина завоевала 2 место на чемпионате России по легкой атлетике.
3	ИГУ — единственный из иркутских вузов вошел в ТОП-200 ведущих университетов стран БРИКС.	Начало занятий в новом учебном году.
4	Студент ИГУ Константин Маяренков приглашает присоединиться к проекту больших клоунов.	Ночью 10-12 августа иркутяне смогут наблюдать падение метеоров.
5	ИГУ — единственный вуз Иркутской области, получивший лицензионный доступ к базам данных международных индексов научного цитирования Web of Science и Scopus.	ИГУ занял второе место в городском карнавале, посвященном Дню города.

**Перечень программ повышения квалификации, профессиональной переподготовки и довузовской подготовки**

Программа	Подразделение
Программы профессиональной переподготовки «МВА Стратегическое управление компанией», Executive MBA «Международный бизнес/Менеджмент», «Управление персоналом», «Управление проектами в малом и среднем бизнесе»	Байкальская международная бизнес-школа
Президентская программа подготовки управленческих кадров для народного хозяйства РФ «Проектное управление в условиях экономики знаний»	Байкальская международная бизнес-школа
Программа профессиональной переподготовки «Переводчик в сфере профессиональных коммуникаций»	МИЭЛ, Юридический институт, факультет филологии и журналистики, исторический факультет
Программы профессиональной переподготовки «Преподаватель», «Преподаватель высшей школы»	Факультеты психологии, физический, географический, химический, биолого-почвенный
Программы профессиональной переподготовки «Государственное управление и местное самоуправление», «Технологии и методы социальной работы»	Факультет дополнительного образования ИСН
Курсы русского, бурятского, английского, китайского, корейского, польского, чешского, болгарского языков	МИЭЛ, факультет филологии и журналистики
Курсы ИС «Основы бухгалтерского учета»	ЦНИТ, ИМЭИ
Подготовительные курсы по подготовке к ЕГЭ	ИСН, МИЭЛ, ИМЭИ, ЮИ, факультет сервиса и рекламы, факультет филологии и журналистики



**Герман Медведев,**  
профессор, заведующий кафедрой археологии, этнологии, истории древнего мира

— Я давным-давно привык к экспедициям и этим летом тоже выезжал в поле на раскопки. Без поля мне жить очень некомфортно, потому что полевая работа — это одна из главных составляющих научно-исследовательской деятельности всех, кто работает с ископаемыми, ландшафтами и тому подобным.

Я выезжал в Усольский район — в Мальту, а также местность поблизости с ней, еще в 19-м веке получившую название Тайтурские высоты. Во время раскопок мы обнаружили там

каменные изделия, возраст которых 120-150 тысяч лет. Подобных находок очень много. Но чтобы дойти до самых древних из них — возрастом 250 тысяч лет, понадобится лет десять, не меньше. Копаем лопатами, это процесс очень трудоемкий, по 6-7 метров в глубину в тяжелых глинах. Но все же процесс идет.

Самая последняя наша удивительная находка — микропластинка из черного кремня, которую мы обнаружили полторы недели назад в отложениях возрастом примерно 110-120 тысяч лет. Это очень тонкий, мелкий продукт каменного производства — фактически маленькая линейка, изготовленная человеком. Ее возраст, по нашим подсчетам, больше 150 тысяч лет.

**Александр Сизов,**  
преподаватель кафедры геологии и геофизики геологического факультета

— В начале лета я защитил кандидатскую диссертацию на тему «Верхний плейстоцен Юго-Западного Прибайкалья». Также этим летом в журнале Science была опубликована статья, где я выступаю соавтором, посвященная первой в мире находке птице-тазового пернатого динозавра. Этот небольшой динозавр был обнаружен около четырех лет назад в Читинской области сотрудницей Института природных ресурсов, экологии и криологии СО РАН Софьей Михайловной Синицей.

В середине лета совместно с учеными из Палеонтологического института (Москва), Геологического института (Москва), Зоологического института (Санкт-Петербург), Музея Мирового океана (Калининград) я работал на острове Ольхон на уникальном местонахождении миоценовой фауны, возраст которой составляет 18-20 миллионов лет. То есть обнаруженные животные являлись ровесниками Байкала. По их останкам можно узнать многое о климате и реконструировать природную обстановку, которая была в этих местах, когда Байкал был еще совсем молодой. Это место является уникальным еще и потому, что здесь найдена разнообразная фауна. Кроме того, эта находка интересна еще и тем, что именно в миоцене

и олигоцене закладывается основа фауны современного облика. Древние примитивные предки вымирают, уступая место более прогрессивным животным.

В ИГУ я преподаю палеонтологию, рассказываю об эволюции позвоночных. Все мои летние наблюдения, выводы, находки как нельзя кстати вписываются в лекции. Студенты получают новую, актуальную информацию о развитии органического мира. Между прочим, летом на Ольхоне я договорился с сотрудниками московских и питерских институтов о том, чтобы они прочитали в ИГУ открытые лекции, посвященные разным проблемам палеонтологии.





## ■ КУЛЬТУРА

# В новом учебном году ждем новые таланты

**Иркутский государственный университет славится своими талантливыми студентами, владеющими мастерством танца и вокальным искусством. Яркая и насыщенная внеучебная жизнь наших студентов — во многом заслуга Центра культуры и досуга ИГУ.**

Через запоминающиеся события, фестивали, конкурсов в университете — это работа Центра культуры и досуга, способного создать атмосферу праздника в любой день. С самого начала года ЦКД не дает расслабиться первокурсникам, а также студентам вторых курсов и уже в начале октября проводит конкурс мастерства и таланта «Слава Богу, ты пришел!». Следующий за ним «Осенний бал» — это не только одно из самых зрелищных мероприятий в ИГУ, но и возможность окупиться в эпоху XIX

века. Заявить о своем таланте, даже самом необычном, студенты могут на конкурсе свободного творчества «Неформат», который проходит в конце ноября.

— Студенты, занимающиеся в Центре культуры и досуга, это люди, которые обладают терпением, трудоспособностью, упорством. Это люди, которые не знают слова «не могу», способные подниматься после поражений, — не скрывает гордости за своих подопечных заместитель директора ЦКД, руководитель ансамбля танца «Ревранс» **Юлия Кашевская**.

В Центре культуры и досуга ежегодно занимаются более 150 студентов. Но заканчиваются годы учебы, и уже не всегда удается уделять время любимому занятию. Несмотря на это, многие выпускники университета остаются верными своему делу и продолжают заниматься в Центре культуры и досуга, занимаясь постановкой танцев,



номеров, работой с новыми участниками творческих коллективов.

— Для того чтобы человек был успешен в жизни, он должен быть креативным, а это возможно, когда он занят творчеством. Любое дело по плечу, если хочешь чего-то добиться, — говорит Юлия Кашевская. — Центр культуры и досуга не оставляет безучастным ни одного студента. Я точно знаю, что все с нетерпением ждут анонсов предстоящих событий. Кроме того, ЦКД дает прекрасную возможность найти новых друзей, объединяет все факультеты ИГУ, студенты которых встречаются во время мероприятий в традиционном месте проведения мероприятий — актовом зале ИГУ.

Центр культуры и досуга предлагает студентам большой выбор направле-

ний, где каждый может найти себя: хор молодежи и студентов, арт-группа «Высшая школа», ансамбль танца «Ревранс», Лаборатория инновационного искусства «Контраст», Школа этнических барабанов «Jam-бей», ансамбль народной песни «Горенка», ансамбль бурятского танца «Улзы», студии бального и исторического танца, цирковая студия, театр миниатюр.

**Любой желающий может присоединиться к команде творческих людей, проявив желание и активность. Звоните по телефону 34-32-76, или обращайтесь в ЦКД по адресу: ул. Ленина, 3, каб. 107.**

**Участвуйте, будьте лучшими, побеждайте!**

## ИГУ вошел в топ-50 вузов России в сфере «Экономические и управленческие направления»

*Продолжение. Начало на стр. 1*

Рейтинг репутации вузов подготовлен по итогам масштабных опросов, проведенных в 2012–2014 годах. Общее количество опрошенных респондентов — более 15 тысяч человек из 78 регионов России. В голосовании участвовали преподаватели, представители научного сообщества, работодатели, студенты и выпускники. Оценивалось качество образования, востребованность выпускников работодателями и уровень научно-исследовательской деятельности вузов.

В список «Экономические и управленческие направления» вошли учебные заведения, рассматриваемые при формировании рейтинга 100 лучших вузов России в 2012–2014 годах: национальные университеты, классические университеты, федеральные университеты и вузы, фокусирующиеся на подготовке выпускников в сфере экономики и управления.

— Радует, что репутация Иркутского государственного университета так высоко была оценена без использования какой-либо информации, предоставляемой самими вузами.

Интересно, что в списке 50 лучших университетов отсутствуют многие профильные вузы, специализирующиеся на подготовке студентов по экономическим и управленческим специальностям. Зато хорошо представлены классические университеты. Высокое положение ИГУ в рейтинге стало возможным благодаря успешной работе многих подразделений университета, среди которых Байкальская международная бизнес-школа, Международный институт экономики и лингвистики, Институт математики экономики и информатики и другие, — отметил проректор по научной работе ИГУ Александр Шмидт.

### Справка

Холдинговая структура — Международная группа РАЭК (RAEX) (ООО «Международная группа рейтинговых агентств «Эксперт РА») с июля прошлого года входит в список официально аккредитованных в России рейтинговых агентств. На сегодняшний день группа представлена несколькими рейтинговыми и консалтинговыми агентствами в России, ЕС (Германия), Казахстане, Беларуси, Китае. Рейтинговые агентства группы занимаются выставлением кредитных рейтингов и их аналогов для компаний, финансовых институтов, стран, регионов и муниципальных образований, а также их ценных бумаг. Кроме классических кредитных рейтингов, агентства занимаются рейтингованием университетов и иных учебных заведений, медицинских учреждений и так далее, а также оценивают качество услуг компаний различных сфер экономики. Группа является абсолютным лидером по количеству присвоенных рейтингов на территории стран СНГ.

## Внимание, вакансии!

**Иркутский госуниверситет объявляет конкурсный отбор на замещение должностей профессорско-преподавательского состава с последующим заключением срочного трудового договора по следующим кафедрам:**

### Биолого-почвенный факультет

- ★ почвоведения и оценки земельных ресурсов — профессора на 0.1 ставки, доцента на 1.0 ставки, доцента на 0.5 ставки
- ★ физиологии животных и психофизиологии — профессора на 0.2 ставки
- ★ ботаники — доцента на 0.3 ставки, доцента на 0.1 ставки
- ★ физиологии растений, клеточной биологии и генетики — доцента на 0.4 ставки

### Институт математики экономики и информатики

- ★ математического анализа и дифференциальных уравнений — доцента на 1.0 ставки
- ★ теории вероятностей и дискретной математики — доцента на 0.5 ставки

### Исторический факультет

- ★ мировой истории и международных отношений — профессора на 0.75 ставки (срок договора 31.08.2019)

### Институт социальных наук

- ★ социальной философии и социологии — профессора на 1.0 ставки

### Физический факультет

- ★ общей физики — профессора на 0.25 ставки (срок договора по 31.08.2019), доцента на 0.5 ставки (срок договора по 31.08.2017)
- ★ общей и космической физики — профессора на 0.25 ставки (срок договора по 31.08.2019) доцента на 0.15 ставки (срок договора по 31.08.2017)

### Юридический институт

- ★ конституционного права — ст. преподавателя на 1.0 ставки (срок договора по 31.08.2016)

**Срок конкурса 2 месяца со дня опубликования в газете. Документы высылаются в течение месяца со дня опубликования на имя ректора университета по адресу: улица К. Маркса дом 1, г. Иркутск, 664003.**

